Урок по обучению грамоте в первом классе

«Звуки [д′] , [д], буквы Д, д»

Цели урока:

1. Познакомить учащихся со звуками [д′], [д], буквами Д, д. 
2. Развивать монологическую речь детей.
Ход урока:
1. Организационный момент.

2. Введение в тему.

Загадка

Ты знаешь сказку о девочке – крошке?

Она родилась в цветке на окошке.

(Дюймовочка)

 3. Работа с букварём.

 3.1. Рассматривание иллюстрации к сказке. 

 3.2. Чтение отрывка из сказки. 

 Жила на свете одна женщина. У неё не было детей, и ей очень хотелось иметь дочку. Вот пошла она к старой колдунье и говорит:

 - Мне так хочется, чтоб у меня была дочка, хоть самая маленькая! 

 - Что же проще! – ответила колдунья – Вот тебе ячменное зерно. Это зерно не простое. Возьми-ка его да посади в цветочный горшок. Увидишь, что будет.

 Потом женщина пошла домой и посадила ячменное зернышко в цветочной горшок. 

 Только она его полила, зернышко сразу же проросло и на стебле появился большой чудесный цветок вроде тюльпана. 

 В ту же минуту в сердцевине цветка что-то щелкнуло и он раскрылся. В чашечке цветка сидела маленькая-маленькая живая девочка в дюйм ростом. 

 Анализируя слова дочка, девочка, дом, Дюймовочка, устанавливаем, что твёрдый и мягкий согласные звуки [д] и [д′] обозначаются буквой «д». 

 3.3. Тренировочные упражнения на закрепление. 
 Игровой момент.

 Услышишь звук [д] в словах – хлопни в ладоши. 

 Слова: болото, дом, будильник, подушка, подарок, дерево, комод. 
 Целесообразно после каждого слова спрашивать у детей, почему они не хлопали. ( Дети должны ответить, что в слове либо нет этого звука, либо он есть, но только мягкий [д′].) 

 3.4. Работа со столбиками слов.

 Дети находят общую часть в словах. Выясняют, что слова близки по значению. На данном материале дети знакомятся с понятием «родственные слова».

 Подбор слов, отвечающих на вопросы кто? что? 

 Дубовый (лес, веник, лист, шкаф).

 Дворовый (пес, сквер, клуб).

 3.5.Работа с текстом.

 Знакомство с текстом. Дети отмечают, что у текста есть название, текст имеет две части, в середине некоторых предложений несколько раз встречается знак препинания тире. (Тире означает паузу, остановку в чтение).

 Чтение текста. Ответ на вопрос. 

 Воспитательный момент: забота детей о птицах (изготовление и развешивание скворечников). 

 Почему эти домики так называются? 

 Обращаем внимание детей на то, что слова скворец, скворечник являются родственными. В слове скворечник сочетание [чн] нужно произносить как [шн].

 Как вы понимаете название текста?

 Далее учитель предлагает детям послушать еще один текст.
Свой угол.

 Идет мужик за возом по морозу, хлопает рукавицами и думает: « Хорошо бы теперь сидеть дома, в теплой хате»

 Рыскает зверь по лесу, зябнет на морозе и думает: «Хорошо бы теперь лежать в теплом логове».

 Летит птица по поднебесью. Бьёт птицу вьюга – метель. Спускается птица в кусты и думает: «Хорошо бы теперь сидеть в теплом гнезде».

 И человеку, и зверю, и птице тепло и уютно в своем родном углу.

 В каком предложении выражена главная мысль текста? Можно ответить своими словами. (У всех людей и животных должен быть свой дом, свой угол.)

 3.6. Чтение скороговорок. Нужно заучить первую скороговорку (можно только одну первую строчку). Повторите скороговорки без заглядывания в книгу. 
 3.7. Работа с пословицей.

 Объясните смысл пословицы.

 Какие ещё пословицы о дружбе вы знаете? (Не имей сто рублей, а имей сто друзей. Нет друга – ищи, а нашел – береги. Старый друг – лучше новых двух…) 
 4. Работа в тетради (с. 30).

 4.1. Прочитайте двустишие. Можно ли назвать это двустишие скороговоркой? (Да.)
 Подчеркнуть надо только те буквы, о которых говорится в задании.

 5. Обобщение.

 Чему научились на уроке?

 6. Итог урока.
